

Моя комсомольская юность

Из воспоминаний Мокроусовой С.А.



Летом 2015 года наш выпуск трех групп физико-математического факультета 1970 года собрались на встречу, посвященную 45-летию окончания Курганского государственного педагогического института. Пообщавшись несколько минут в свободной беседе, сели за стол. Староста нашей группы (организатор этой встречи) предложила начать ее с нашей общей любимой песни: «Не расстанусь с комсомолом», авторами которой являются Александра Пахмутова и Николай Добронравов.

«Я в мир удивительный этот пришёл
Отваге и правде учиться.
Единственный друг, дорогой Комсомол,
Ты можешь на нас положиться!

Мы пройдем сквозь шторм и дым,
Станет небо голубым.
Не расстанусь с Комсомолом,
Буду вечно молодым!
Не расстанусь с Комсомолом,
Буду вечно молодым!

В грядущие дни, как во все времена,
Недобрым метелям кружиться...
Родная моя, дорогая страна,
Ты можешь на нас положиться!»

Большинство посетителей кафе сначала аплодировали, а затем стали подпевать. Каждое слово этой замечательной песни дорого каждому из поколения 70х- 80х годов (и не только!).

Комсомол, возникший как общественная организация в 1918 году, являлся «старшим братом» детских общественных организаций XX века: октябрятской и пионерской.

Комсомольская организация Памятинской средней школы



Я, Рахманова Светлана Андреевна, вступила в ряды ВЛКСМ 17 января 1963 года в первичной комсомольской организации Памятинской средней школы.
Из моей учетной карточки:

17.01.1963г.	Вступление в ряды ВЛКСМ
1964 – 1965г.г.	Секретарь комсомольской организации Памятинской средней школы.
1965-1966г.	Член комитета комсомола Памятинской средней школы.
1967-1969г.	Секретарь комсомольского бюро физико-математического факультета КГПИ
1969-1970г.	Член комсомольского бюро физико-математического факультета КГПИ
1970-1972г.	Секретарь учительской комсомольской организации Памятинской средней школы.
1972-1973г.	Секретарь, заведующая отделом учащейся молодежи Белозерского РК ВЛКСМ.

Деятельность комсомольской организации Памятинской средней школы

Комсомольская организация школы насчитывала в своих рядах приблизительно 90- 100 членов ВЛКСМ. Одним из главных направлений работы была шефская работа. Каждая комсомольская организация класса шефствовала над пионерским отрядом какого-то класса. Вместе с ребятами – пионерами мы готовили и проводили пионерские сборы. Занимались с ребятами по подготовке их к вступлению в комсомол: изучали историю комсомола; читали книги о пионерах – героях и комсомольцах – героях военного и мирного времени. Занимались организацией досуга подшефных ребят: ходили в походы, готовили тематические праздники, собирали металлолом, макулатуру. Для колхоза «Заветы Ильича» собирали золу в целях использования ее в качестве удобрения. В весеннее время посевной компании работали на сеялках, на машинах, подвозящих зерно к посевным агрегатам. Осенью любили работать на «току», площадках и складских помещениях, куда поступал собранный урожай.

Широко было развито Тимуровское движение. Помогали не только пожилым людям, а всем кто нуждался в нашей помощи.

Занимался комитет комсомола школы подготовкой и проведением развлекательных мероприятий, в системе которых особое место занимали вечера отдыха. Я, как секретарь комсомольской организации, шла к директору школы

Пономаревой Лие Петровне, рассказывала о наших идеях. Как правило, мы получали разрешение директора с условием, что школа к новому учебному дню будет готова.

Большое внимание уделяли проведению спортивных мероприятий: в зимнее время вечерами занимались в спортивном зале спортивной гимнастикой, в летнее – футболом (юноши), волейболом (во дворе школы была натянута волейбольная сетка). Когда школа приобрела коньки, сами чистили на Тоболе площадку и катались на коньках (даже устраивали соревнования).

С большим желанием комсомольцы участвовали в подготовке концертных номеров, с которыми выступали в близлежащих населенных пунктах: Екимова, Волосниково, Стенниково и даже ездили в д. Петухово Белозерского района.

Нам доверяли самые ответственные дела. После 10-го класса, на определенное время, я была назначена заведующей пришкольным участком.

По инициативе комитета комсомола школы было организовано активное проведение перемен. Сразу после звонка ответственные из числа юношей старшеклассников в лаборатории кабинета физики включали пластинки с танцевальными и другими мелодиями и, практически все учащиеся старших классов, танцевали, пели, привлекая к этому и ребят из среднего звена.

Особое внимание комитетом комсомола школы уделялось подготовке учащихся к вступлению в ряды ВЛКСМ. С группой подготовки подробно изучалась история Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, его Устав, основные задачи школьного комсомола и другие вопросы. Каждому из вступающих давалось общественное поручение, о выполнении которого он докладывал на комсомольском собрании класса и школы. В этой работе школьному комитету комсомола большую помощь оказывала партийная организация нашей школы; сотрудничали мы с комсомольской и с партийной организациями колхоза «Заветы Ильича».

Активизации деятельности комсомольских организаций способствовала система соревнования за право носить звание: «Лучшая классная комсомольская организация», «Правофланговый отряд» и др.

Хочу обратить внимание на большую долю самостоятельности в работе, ответственности, с которой каждый относился к выполнению комсомольского поручения!

В 1966 году я окончила Памятинскую среднюю школу и поступила на первый курс физико-математического факультета КГПИ по специальности математика. Опыт работы в школьной комсомольской организации сыграл положительную роль и моей дальнейшей комсомольской судьбе.

В конце первого курса была избрана секретарем комсомольского бюро физико-математического факультета. Руководила деятельностью комсомольской организации факультета на 2 и 3 курсах. По личной просьбе на 4 курсе была переизбрана и утверждена членом бюро факультета (в связи с подготовкой к выпускным экзаменам).

В 1968 году в институте был создан мемориал, посвященный 50-летию ВЛКСМ. За активное участие в работе комсомольской организации института Рахманова Светлана занесена в списки самых активных комсомольцев института.

Учительская комсомольская организация
Памятинской средней школы



После окончания института, по заявке школы, я была направлена в Памятинскую среднюю школу учителем математики.

На первом комсомольском учительском собрании была избрана секретарем учительской комсомольской организации Памятинской средней школы.

Основные направления деятельности учительской комсомольской организации:

- работа по повышению общественной активности молодых педагогов: оказание помощи в работе ученических общественных организаций (комсомольской, пионерской, октябрятской);

- активное участие в работе первичной организации общества «Знание». Молодые учителя – комсомольцы выходили с лекциями, беседами, обзорами политических событий в подразделения колхоза «Заветы Ильича»; выступали перед населением в Памятинском сельском Доме культуры, в клубах деревень Стенниково, Екимова, Волосниково, Усть-Суерское.



На снимке нашего внештатного фотокорреспондента Н. Семенова учительница Памятинской средней школы Светлана Андреевна Рахманова. Она отлично закончила школу, с отличием закончила физико-математический факультет Курганского пединститута. После окончания института ей предлагали поступить в аспирантуру Московского Государственного университета. Но Светлана Андреевна решила сначала поработать. Она вернулась в родную школу преподавателем математики. За добросовестную работу ее избрали депутатом Белозерского районного Совета депутатов трудящихся. Она — член общества «Знание». Активно выступает с лекциями перед населением.

(газета «Боевое слово»)

Оказывали помощь пионерской и комсомольской организациям в поиске новых, эффективных форм работы. По инициативе учителей — комсомольцев было организовано распределение между классами школы улиц с. Памятное с целью их озеленения: по договоренности с хозяевами, высаживали в палисадниках деревья и цветы; помогали приводить придворовые территории в порядок.

19 мая 1972 года, в день празднования 50-ой годовщины создания Всесоюзной пионерской организации, все учителя школы пришли на свои уроки в пионерских галстуках; был проведен торжественный сбор дружины и другие мероприятия. В конце праздничных мероприятий было торжественное шествие всех отрядов по улицам села. Этот день стал праздником не только для коллектива школы, но и для всех жителей Памятного.

Мне очень приятно, что традиции, заложенные старшими поколениями, продолжают и сейчас. Что коллектив школы является одним из лидеров молодежного движения района и в настоящее время!

На Пленуме Белозерского РК ВЛКСМ в январе 1972 года я была утверждена заведующей отделом учащейся молодежи Белозерского райкома ВЛКСМ. Но в связи с тем, что в данное время являлась учителем математики в выпускных классах и классным руководителем одного из них, приступила к работе в аппарате райкома с 08.08.1972 года. За это время название моей должности изменилось. Я начала свою деятельность в качестве секретаря, заведующей отделом учащейся молодежи Белозерского райкома ВЛКСМ. Члены аппарата райкома: Федоров Виталий Семенович (первый секретарь РК.), Соболев Валентин Александрович (второй секретарь); Пухов Анатолий Петрович (заведующий организационным отделом), Зотикова Тамара Александровна (заведующая сектором учета и финансов) - оказывали мне постоянную помощь в работе с первичными комсомольскими организациями района.

Основными направлениями нашей деятельности в начале 70-х годов были:

- повышение роли комсомольских организаций в воспитании молодежи; в деятельности ученических и производственных коллективов;
- создание комсомольско-молодежных производственных коллективов;
- организация комсомольского просвещения (я была ответственной за работу лектория в первичной комсомольской организации колхоза «Заветы Ильича», вела занятия кружка «Этика семейных отношений»; остальные члены аппарата РК ВЛКСМ выезжали в другие хозяйства района).

Райкомовцы старались внедрять в деятельность общественных организаций района новые формы работы. 30 декабря 1972 года, отмечая 50-летие образования СССР, в кинотеатре «Колос» был проведен фестиваль Союзных Республик, на котором каждая школа представляла одну из них. Этому мероприятию предшествовала большая подготовительная работа. Коллективы всех школ выступили очень достойно. Это был действительно фестиваль, на котором ребята, под руководством взрослых, показали особенности каждой из Республик и значение объединения их в единый Союз.

Одним из основных направлений в своей деятельности в качестве секретаря, заведующей отделом учащейся молодежи я считала оказание методической помощи секретарям комсомольских организаций, старшим пионервожатым школ, отрядным вожатым, классным руководителям в создании системы работы школьных общественных ученических организаций. Кроме проведения районных семинаров, школ комсомольского и пионерского актива, во время посещения каждой из школ района проводила занятия с отдельными категориями организаторов и руководителей воспитательной работы с учащимися образовательных учреждений.

*«В грядущие дни, как во все времена,
Недобрым метелям кружиться,
Родная моя, дорогая страна,
Ты можешь на нас положиться».*

Эти слова из песни А.Пахмутовой и Н.Добронравова были нашим девизом, ориентиром в организации работы комсомольских организаций.

В связи с семейными обстоятельствами (переездом по месту распределения мужа после окончания медицинского института в Пермскую область), проработала я в райкоме ВЛКСМ только 7 месяцев.

Комсомол научил меня многому и, в какой-то степени, повлиял на мою дальнейшую судьбу.

Начав работу заведующей учебной частью СПТУ-6 г. Лысьва Пермской области, сразу была избрана председателем первичной организации общества «Знание». За большой вклад данной организации в формирование личности молодых рабочих Лысьвенского металлургического завода, повышение общекультурного уровня работников шефствующего предприятия, я как руководитель первичной организации была избрана делегатом 7-го Всесоюзного съезда общества «Знание» в г. Москва (май 1977 года) от Пермской области. Мой педагогический стаж – 44 года, из них 15 лет я проработала в должности директора Белозерской средней общеобразовательной школы.

В данное время продолжаю заниматься общественной деятельностью, являясь членом президиума районного Совета ветеранов, заместителем председателя Совета. Участвую в проведении различных форм работы с молодежью района и в настоящее время.

*С.А. Мокроусова – Отличник народного просвещения,
Заслуженный учитель РФ,
Почетный гражданин Белозерского района
и Белозерского сельсовета.*